
 STADT EMMERICH AM RHEIN 
D E R  B Ü R GE R ME I ST E R  

 
 
 

Niederschrift 

zur 1. Sitzung 
 des Rates 

am 17.06.2014 

um 17:00 Uhr im Ratssaal 

 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

I. Öffentlich 
 
 1     Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
 2   01 - 16 0004/2014 Bestellung der Ratsschriftführerin und ihrer Stellvertreterin 
 
 3     Verpflichtung und Einführung der Ratsmitglieder und Verab-

schiedung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder 
 
 4   01 - 16 0005/2014 Wahl und Verpflichtung der Stellvertreter/innen des Bürgermeis-

ters 
 
 5   01 - 16 0009/2014 Besetzung des Ältestenrates 
 
 6   01 - 16 0007/2014 Besetzung der Ausschüsse 
 
 7   01 - 16 0010/2014 Bestellung von beratenden Ausschussmitgliedern und deren 

Stellvertretern gem. § 58 Abs. 1 Sätze 7-10 GO NW 
 
 8   01 - 16 0008/2014 Verteilung der Ausschussvorsitze und Bennennung der Vorsit-

zenden sowie der stellvertretenden Vorsitzenden 
 
 9   01 - 16 0011/2014 Entsendung von Mitgliedern des Rates in den Integrationsrat 
 
 10   01 - 16 0012/2014 Wahl von Mitgliedern des Aufsichtsrates Technische Werke Em-

merich (TWE) 
 
 11   01 - 16 0013/2014 Wahl von Mitgliedern des Aufsichtsrates der Emmericher Gesell-

schaft für kommunale Dienstleistungen  EGD mbH 
 
 12   01 - 16 0014/2014 Wahl von Mitgliedern des Aufsichtsrates Stadtwerke Emmerich 

am Rhein (SWE) GmbH 
 
 13   01 - 16 0015/2014 Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein für die Gesell-

schafterversammlung Wirtschaftsförderung- und Stadtmarketing 
GmbH 

 
 14   01 - 16 0016/2014 Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein für die Ver-

bandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes 
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 15   01 - 16 0017/2014 Bildung und Besetzung 
- AK SPNV/ÖPNV 
- AK Demographie 
- Schulplanungskommission 

 
 16   01 - 16 0018/2014 Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein für den Vor-

stand der Gasthausstiftung 
 
 17   01 - 16 0019/2014 Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein in den Stif-

tungsvorstand der Rudolf-W-Stahr-Sozial- und Kulturstiftung 
Emmerich 

 
 18   01 - 16 0020/2014 Wahl von Vertretern der Mitgliederversammlung des Städte- und 

Gemeindebundes NRW 
 
 19   01 - 16 0022/2014 Benennung von Vertretern für die Gesellschafterversammlung 

sowie den Aufsichtsrat der Wirtschaftsförderung Kreis Kleve 
GmbH 

 
 20   02 - 16 0026/2014 Benennung eines Vertreters für die Gesellschafterversammlung 

der Lokalradio Kreis Kleve Betriebsgesellschaft mbH & Co. KG 
sowie der Lokalradio Kreis Kleve Betriebs-Verwaltungs-
Gesellschaft mbH 

 
 21   01 - 16 0023/2014 Bestellung der Mitglieder/stellv. Mitglieder für die Mitgliederver-

sammlung und den Beirat der Musikschulen 
 
 22   01 - 16 0025/2014 Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein für: a) den Um-

legeausschuss b) den Regio Rat der AG Regio-Rhein-Waal 
 
 23     Mitteilungen und Anfragen 
 
 
23.
2   

  Treffen gemeinsame Mitgleider des Rates und der niederländi-
schen Nachbarkommune Oude isselstreek;  
hier: Mitteilung vom Vorsitzenden 

 
 
23.
3   

  Cross-Bikerstrecke in Elten;  
hier: Mitteilung vom Vorsitzenden 

 
 24     Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Anwesend sind: 

Vorsitzender 

Herr Johannes Diks Bürgermeister 

Die Mitglieder 

Herr Erik Arntzen  
Herr Dieter Baars  
Herr Gerd-Wilhelm Bartels  
Frau Sandra Bongers  
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Frau Elisabeth Braun  
Herr Johannes Brink ten  
Herr Manfred Brockmann  
Herr Botho Brouwer  
Herr Markus Herbert Elbers  
Herr Ludger Gerritschen  
Herr Gerhard Gertsen  
Herr Peter Hinze  
Herr Albert Jansen  
Herr Herbert Kaiser  
Herr Christoph Kukulies  
Frau Irmgard Kulka  
Herr Guido Langer  
Herr Wilhelm Lindemann  
Frau Marianne Lorenz  
Herr Jan Ruben Ludwig  
Herr Thomas Meschkapowitz  
Herr Manfred Mölder  
Herr Kurt Reintjes  
Herr Matthias Reintjes  
Frau Andrea Schaffeld  
Frau Sultan Seyrek  
Frau Sabine Siebers  
Herr Joachim Sigmund  
Herr Werner Spiegelhoff  
Herr Andre Spiertz  
Herr Werner Stevens  
Herr Udo Tepaß  
Frau Elke Trüpschuch  
Herr Herbert Ulrich  

Von der Verwaltung 

Herr Ulrich Siebers Stadtkämmerer 
Herr Christian Drop  
Frau Melanie Goertz  
Frau Martina Lebbing  
Frau Susanne Wissink  
Frau Marita Evers Schriftführerin 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die konstituierende öffentliche Sitzung des Rates um 17.00 Uhr. Er 
begrüßt die Damen und Herren des Rates die Vertreter der Verwaltung und der örtlichen 
Presse, und die Einwohner. Besonders begrüßt er die ausscheidenden Ratsmitglieder 
 

 Herr Rolf Diekman 

 Herr Rainer Gustedt 

 Herr Hans-Jürgen Gorgs 

 Herr Christopher Neumann 

 Frau Karin Heering 

 Herr Udo Jessner 

 Frau Gabriele Hövelmann 

 Frau Sigrid Weicht. 
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I. Öffentlich 
 
1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
  

Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
heute, konstituiert sich wieder einmal der Rat der Stadt Emmerich am Rhein, der 
aus allgemeinen, freien, gleichen und geheimen Wahlen hervorgegangen ist. 
Dies ist ein eindrucksvoller Beleg für die politische Stabilität der zweiten deut-
schen Demokratie, die inzwischen mehr Legislaturperioden aufzuweisen hat, als 
die Weimarer Demokratie an Jahren erlebt habt. 
Wie sehr die Wählerinnen und Wähler – und eben nicht die Parteien und ihre 
Führungen – die Zusammensetzung der Gemeinderäte verändern, wird nicht nur 
an der großen Zahl der jeweils neu gewählten Mitglieder deutlich – diesmal bei-
nahe ein Drittel -, sondern auch an der Zusammensetzung. Ich sehe viele neue 
Gesichter, die sicherlich frischen Wind in unseren Stadtrat bringen. Für eine gute 
und korrekte Ratsarbeit ist es allerdings wichtig, mit den kommunalrechtlichen 
Vorgaben in der Praxis umgehen zu können und für anstehende Entscheidungen 
die notwendige Handlungssicherheit zu erlangen. Fortbildungsveranstaltungen, 
die ich Ihnen durchaus ans Herz legen möchte, sind sicherlich für den einen oder 
anderen unter Ihnen eine Möglichkeit, sich wichtige Grundlagen anzueignen.  
An dieser Stelle möchte ich auch die Fraktionsvorsitzenden der einzelnen Partei-
en darum bitten, dafür Sorge zu tagen, dass neue Ratsmitglieder über die Vo-
raussetzungen für eine Mitgliedschaft in den unterschiedlichen Gremien ausrei-
chend informiert sind. Auf einige Dinge werde ich später noch näher eingehen. 
Bitte beachten Sie auch die besonderen Bedingungen für eine Mitgliedschaft im 
Sparkassenzweckverband.  
 
Die Gemeindevertretungen, ihre Arbeit und ihre öffentliche Wirkung sind nicht 
immer so gut, wie sie sein könnten und sein sollten. Die Konstituierung eines 
neuen Stadtrates ist daher eine gute Gelegenheit, gemeinsam darüber nachzu-
denken, wie eine gute und konstruktive Zusammenarbeit funktionieren sollte. 
Dies gilt sowohl für das Verhältnis der einzelnen Parteien untereinander als auch 
jenes zwischen Stadtrat und Stadtverwaltung und die Kommunikation mit und in 
den Medien. Nicht gegeneinander sondern miteinander sollten wir arbeiten und 
als oberstes Gebot dabei stets das Wohl der Einwohnerinnen und Einwohner von 
Emmerich am Rhein im Auge behalten. 
 
Unsere Arbeit wird dadurch nicht leichter, dass manche Erwartungen der Wähle-
rinnen und Wähler sich wechselseitig ausschließen. Aber wir alle haben für ein 
Mandat kandidiert, weil wir uns dieser Aufgabe gewachsen fühlen. Wir haben 
einen befristeten Auftrag, für den es keine automatische Verlängerung gibt. 
 
Meine Damen und Herren, am 25. Mai 2014 haben erneut auch in Emmerich am 
Rhein viele Wäherinnen und Wähler von ihrem Wahlrecht keinen Gebrauch ge-
macht. In der vor uns liegenden Legislaturperiode ist es unvermeidlich, sich mit 
diesem unerfreulichen Trend und seinen Ursachen auseinanderzusetzen. Denn 
zu den Gründen der Wahlverweigerung gehören nicht nur allgemeines politisches 
Desinteresse, das es natürlich auch gibt, sondern darüber hinaus konkrete Ent-
täuschungen, Ratlosigkeit gegenüber zu vielen oder zu wenigen oder zu undeut-
lichen Alternativen. George Bernard Shaw, der ein kluger Beobachter gesell-
schaftlicher Entwicklungen war, wird der Satz zugeschrieben: „Die Demokratie ist 
die einzige Staatsform, die sicherstellt, dass wir nicht besser regiert werden, als 
wir es verdienen.“  
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Mit dieser ebenso ernüchternden wie ermutigenden Einsicht sollten wir uns an die 
Arbeit machen, damit diese Stadt etwa so regiert wird, wie es die Menschen, die 
hier leben, erwarten und verdienen. 
 
Wenn wir uns heute von insgesamt 10 Ratsmitgliedern offiziell verabschieden 
müssen, dann wird eine zum Teil doch sehr gute und auch langjährige Zusam-
menarbeit beendet. Aber Sie alle haben – ungeachtet dessen, ob Sie nun über 
einen langen Zeitraum oder nur kurze Zeit im Rat der Stadt Emmerich waren -, 
das muss man an dieser Stelle ganz einfach so sagen, Ihre Aufgabe und die da-
mit verbundenen Verpflichtungen immer sehr ernst genommen. Sie haben bewie-
sen, dass Politik etwas mit Verantwortungsbewusstsein zu tun hat. Auch Ihren 
politischen Gegnern war immer klar, dass Sie es mit integren Persönlichkeiten zu 
tun haben. Der Kontakt mit den Menschen vor Ort war und ist Ihnen wichtig. Poli-
tik ist nach Ihrem Verständnis nichts Abgehobenes, sondern soll für die Bevölke-
rung und mit den Betroffenen auf den Weg gebracht werden.  
 
Dai es Ihnen um die Sache ging, haben Sie auch mach heißes Eisen angepackt. 
Damit haben Sie sich nicht nur Freunde gemacht und es ist Ihnen auch nicht im-
mer geglückt, hier zu einer Lösung zu kommen. Sich auch in politischen Ausei-
nandersetzungen um Fairness und Kompromissfähigkeit zu bemühen war für Sie 
selbstverständlich. Stets haben Sie Wert auf eine gute Zusammenarbeit mit allen 
Parteien und Gremien untereinander gelegt.  
 
Sie haben in und für unsere Stadt viel bewegt. Sie haben großen Einsatz für das 
Wohl von Emmerich am Rhein gezeigt und Gespür für das Notwendige und poli-
tisch Machbare bewiesen. Das war für Sie gelebte Demokratie. In einer Demokra-
tie zu wirken, das haben Sie als Glück und Chance begriffen und deshalb war es 
Ihnen auch immer wichtig, den Wert demokratischer Spielregeln herauszustellen. 
 
Heute, an dem Tag, an dem wir Sie verabschieden, möchten wir Ihnen noch ein-
mal ausdrücklich danken. Danken für die gute Zusammenarbeit, danken für das, 
was Sie in unserer Stadt Emmerich am Rhein geleistet haben. Wir alle wünschen 
Ihnen, dass sich Ihre Erwartungen auf dem nächsten Lebensweg auch ohne bzw. 
mit weniger Politik erfüllen, Sie Ihr Wissen und Ihre Erfahrungen für neue Heraus-
forderungen nutzen. Dazu möchte ich Ihnen und Ihren Familien, die Ihren Einsatz 
stets mitgetragen haben, alles Gute wünschen. 
 
In dieser konstituierenden Sitzung werden wesentliche personelle und organisa-
torische Weichenstellungen für die gesamte Legislaturperioden vorgenommen.  
Mit der Annahme dieses Mandats beginnt die Erledigung der übernommenen 
Aufgaben, in welchen Rollen auch immer. Ich wünsche uns allen, jedem Einzel-
nen, Freude und Erfolg bei der Bewältigung dieser Herausforderungen und ich 
freue mich auf eine ebenso streitbare wie kollegiale Zusammenarbeit.  
 
Vor 60 Jahren, am 21. Juni 1954, wurde in einer außerordentlichen Stadtverord-
netenversammlung zusammen mit den Herren der Emmericher Industrie der 
Wandteppich von Bernd und Elisabeth Terhorst übergeben. Nach der Restaurie-
rung im vergangenen Jahr nimmt der Geschichtsverein dieses zum Anlass in der 
Schriftenreihe „Beiträge zur Geschichte der Stadt Nr. 44“ die Geschichte des 
Emmericher Gobelin zu veröffentlichen. Diese Veröffentlichung wird den Mitglie-
dern des Rates zum Ende des Jahres zur Verfügung gestellt.  
Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit. 
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Wir haben darüber hinaus jedem Ratsmitglied einen kleinen Auszug einer Daten-
sammlung auf den Tisch gelegt, die noch ergänzt wird um die Geschäftsordnung 
des Rates, die darüber hinaus aber auch ergänzt wird, wo man dann alles findet, 
mit dem „roten Buch“ wie wir es immer nennen. Das rote Buch ist die Stadt-
rechtssammlung. d. h., alle neuen Kollegen werden dann natürlich auch mit dem 
notwendigen Material ausgestattet, das man benötigt, um eine Ratsarbeit gut und 
richtig sachgerecht und den Gesetzen entsprechend auf den Weg bringen kann.“ 
 
Der Vorsitzende teilt bezüglich der Entscheidung über die Bildung eines Ortsaus-
schusses bzw. Benennung von Ortsvorstehern mit, dass die Verwaltung beauf-
tragt ist für die nächste Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses eine entspre-
chende Vorlage zu erstellen.  
Bis dahin bleiben die bisherigen Ortsvorsteher in ihren Ämtern.  
  

 
2. Bestellung der Ratsschriftführerin und ihrer Stellvertreterin 

Vorlage: 01 - 16 0004/2014 
  

Mitglied Gertsen stellt den Antrag, gemäß Vorlage zu beschließen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat bestellt die tariflich Beschäftigte Marita Evers zu seiner Schriftführerin 
und die tariflich Beschäftigte Susanne Wissink zu seiner stellvertretenden Schrift-
führerin. 
 
Stimmen dafür 34  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
3. Verpflichtung und Einführung der Ratsmitglieder und Verabschiedung der 

ausgeschiedenen Ratsmitglieder 
  

Der Bürgermeister bittet die Anwesenden sich zur Verpflichtung der Ratsmitglie-
der zu erheben. Er verliest die Verpflichtungsformel: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können 
wahrnehmen, das Grundgesetz, die Verfassung und die Gesetze beachten und 
meine Pflichten zum Wohle der Stadt Emmerich am Rhein erfüllen werde.“ 
 
Der Vorsitzende bittet die Mitglieder des Rates zu sich, um die Verpflichtung zu 
unterzeichnen. 
 
Im Anschluss an die Verpflichtung bedankt sich der Vorsitzende bei den aus-
scheidenden Ratsmitgliedern  
 

 Rolf Diekman 

 Rainer Gustedt 

 Hans-Jürgen Gorgs 

 Christopher Neumann 

 Karin Heering 

 Udo Jessner 

 Gariele Hövelmann 

 Siegrid Weicht 

  
für die geleistete Ratsarbeit und überreicht ein Geschenk.  
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4. Wahl und Verpflichtung der Stellvertreter/innen des Bürgermeisters 
Vorlage: 01 - 16 0005/2014 

  
Für das Amt des Ersten stellvertretenden Bürgermeisters wird Herr Herbert Ulrich 
und für das Amt des zweiten stellvertretenden Bürgermeisters wird Frau Elke 
Trüpschuch vorgeschlagen. 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Wahl der Stellvertreter gem. § 67 Abs. 
2 GO NRW in einem Wahlgang und in geheimer Abstimmung durchzuführen ist.  
Der Grundsatz der gemeinen Abstimmung erfordert die Stimmabgabe in der be-
reitgestellten Wahlkabine. 
 
Die vorbereiteten Stimmzettel für die geheime Abstimmung werden verteilt.  
 
Nach Auswertung der Stimmzettel gibt der Bürgermeister das Ergebnis bekannt 
wie folgt: 
 
29 Stimmen dafür 
 4 Stimmen dagegen 
 2 Stimmen Enthaltungen. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass Herr Herbert Ulrich zum Ersten stellv. Bürger-
meister und Frau Elke Trüpschuch zur Zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin 
gewählt wurden.  
 
Er bittet die Gewählten zu sich und fragt, ob sie die Wahl annehmen. 
 
Die Anwesenden erheben sich zur Verpflichtung der stellvertretenden Bürger-
meister/in von den Plätzen und der Vorsitzende verliest die Verpflichtungsformel: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meinen Aufgaben nach bestem Wissen und Kön-
nen wahrnehmen, das Grundgesetz, die Verfassung und die Gesetze beachten 
und meine Pflichten zum Wohle der Stadt Emmerich am Rhein erfüllen werde.“ 
 
Die Verpflichtung wird durch Handschlag bekundet. Die Verpflichteten unter-
schreiben die Erklärung.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der  Rat der Stadt Emmerich am Rhein wählt: 
 

1. Herrn Herbert Ulrich 
 
2. Frau Elke Trüpschuch 
 
zu ehrenamtlichen Stellvertretern des Bürgermeisters. 

 
Stimmen dafür 29  Stimmen dagegen 4  Enthaltungen 2   

 
5. Besetzung des Ältestenrates 

Vorlage: 01 - 16 0009/2014 
  

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Vorsitzenden der Fraktionen sowie deren Stell-
vertreter zu Mitgliedern des Ältestenrates gewählt werden sollen.  Er verliest die 
Mitglieder und Stellvertreter des Ältestenrates und lässt hierüber abstimmen.  
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Beschlussvorschlag 
 
Der Rat bildet einen Ältestenrat gemäß § 26 Abs. 3 der Geschäftsordnung für den 
Rat und die Ausschüsse der Stadt Emmerich am Rhein. 
Die jeweiligen Vorsitzenden der Fraktionen gehören diesem Gremium als ordent-
liche Mitglieder an; die jeweiligen stellvertretenden Fraktionsvorsitzenden  werden 
als persönliche Stellvertreter in dieses Gremium entsandt: 
 

Mitglied    Stv. Mitglied 
  Gertsen, Gerhard   Reintjes, Matthias 
  Hinze, Peter    Schaffeld, Andrea 
  Bartels, Gerd-Wilhelm  Tepaß, Udo 
  Meschkapowitz, Thomas  Kukulies, Christoph 
  Siebers, Sabine   Kaiser, Herbert  
 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
6. Besetzung der Ausschüsse 

Vorlage: 01 - 16 0007/2014 
 
 Die Fraktionen haben am 10.06.2014 einen einheitlichen Besetzungsvorschlag 

für die kommunalen Ausschüsse erarbeitet. Dieser Vorschlag liegt allen Mitglie-
dern vor. 
Allerdings gibt es eine Änderung. Die SPD benennt Frau Danielle Zapp anstelle 
von Herrn Fabian Wehren als stimmberechtigtes Mitglied im Jugendhilfeaus-
schuss. 
 
Beschlussvorschlag 
 
1. Der Rat beschließt für seine Ausschüsse, dass alle Ratsmitglieder die auf 

Vorschlag ihrer Fraktion gewählten Ausschussmitglieder (Ratsmitglieder 
und sachkundige Bürger) in den jeweiligen Ausschüssen vertreten kön-
nen, in denen sie nicht selbst Mitglied sind, wobei die Vertretung in alpha-
betischer Reihenfolge (zunächst Familienname, dann Vorname) eintritt, 
sofern nicht die namentliche / persönliche Stellvertretung vorgeschrieben 
ist. 
 

2. Der Rat beschließt die Besetzung seiner Ausschüsse  wie folgt: 
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Gremium : Haupt- und Finanzausschuss 
Der Haupt- und Finanzausschuss (HFA) besteht aus 18 Mitgliedern; der Bürger-
meister gehört diesem Gremium kraft seines Amtes an. Zugleich ist der BM auch 
Vorsitzender dieses Ausschusses. 
Der Rat entsendet 18 Rats-(Mitglieder) in den HFA. 

Verteilung der Ausschusssitze nach Hare/Niemeyer 
CDU  7 Sitze    
SPD  5 Sitze    
BGE  3 Sitze     
GRÜNE 1 Sitz 
Embrica 2 Sitze 
 

Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Mitglieder   Stellvertreter 

1.Brouwer, Botho  Arntzen, Erik   

2.Elbers, Markus  Brink ten, Johannes 

3.Gertsen, Gerhard  Langer, Hans-Guido 

4.Jansen, Albert  Lorenz, Marianne 

5.Kulka, Irmgard   Reintjes, Kurt 

6. Reintjes, Matthias  Spiegelhoff, Werner 

7. Ulrich, Herbert 

SPD 

Mitglieder   Stellvertreter 

1.Hinze, Peter   Braun, Elisabeth  

2.Schaffeld, Andrea  Gerritschen, Ludger   

3.Trüpschuch, Elke  Ludwig, Jan 

4. Baars, Dieter  Mölder, Manfred  

5. Lindemann, Willi  Seyrek, Sultan 

BGE 

Mitglieder   Stellvertreter 

1.Bartels, Gerd-Wilhelm Bongers, Sandra     

2.Brockmann, Manfred Spiertz, Andre 

3.Sigmund, Joachim  Tepaß, Udo 

GRÜNE 

Mitglied   Stellvertreter 

1.Siebers, Sabine  Kaiser, Herbert 

Embrica 

Mitglied   Stellvertreter 

1.Meschkapowitz, Th. Stevens, Werner 

2.Kukulies, Christoph   
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Gremium : RPA 
Der Rechnungsprüfungsausschuss (RPA) besteht aus 10 Ratsmitgliedern. 

 
Verteilung der Ausschusssitze nach Hare/Niemeyer 
CDU  4 Sitze     
SPD  3 Sitze    
BGE  2 Sitze     
GRÜNE 0 Sitz 
Embrica 1 Sitz 
 
Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Mitglieder   Stellvertreter 

1. Elbers, Markus  Arntzen, Erik   Lorenz, Marianne 
  

2. Kulka, Irmgard  Brink ten, Johannes  Reintjes, Matthias 

3. Langer, Hans-Guido Brouwer, Botho  Reintjes, Kurt 

4. Spiegelhoff, Werner Gertsen, Gerhard  Spiegelhoff, Werner 

    Jansen, Albert    

 

SPD 

Mitglieder   Stellvertreter 

1.Hinze, Peter   Baars, Dieter   Mölder, Manfred 

2.Schaffeld, Andrea  Braun, Elisabeth  Seyrek, Sultan 

3.Ludwig, Jan   Gerritschen, Ludger  Trüpschuch, Elke 

    Lindemann, Wilhelm 

BGE 

Mitglieder   Stellvertreter 

1.Brockmann, Manfred Bartels, Gerd-Wilhelm Tepaß, Udo 

2.Spiertz, Andre  Bongers, Sandra  Sigmund, Joachim 

 

    Embrica 

Mitglied   stv. Mitglied 

1.Stevens, Werner  Kukulies, Christoph 

    Meschkapowitz, Thomas 
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Gremium :  Wahlprüfungsausschuss 
Der Wahlprüfungsausschuss aus 6 Mitgliedern 
Dem Wahlprüfungsausschuss können sowohl Ratsmitglieder(RM) als auch Sach-
kundige Bürger(SB) angehören. 
Die Zahl der RM muss die der SB übersteigen. Die Antwort auf die Frage, wie 
viele SB pro Fraktion entsandt werden dürfen, ist ebenfalls im Wege einer Ver-
hältnisrechung zu ermitteln. (hier : Hare/Niemeyer bezogen auf die Anzahl der an 
SB zu vergebenden Ausschusssitze) 
 

 
Verteilung der Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer : 
CDU  2 Sitze   davon max. 1 SB    
SPD  2 Sitze   davon max. 1 SB    
BGE  1 Sitz   nur RM     
GRÜNE 0 Sitz    
Embrica 1 Sitz   nur RM 
 
    
Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Mitglied   Stellvertreter 

1.Ulrich, Herbert  Arntzen, Erik    

2.Spiegelhoff, Werner   Lorenz, Marianne 

 

SPD 

Mitglied   Stellvertreter 

1.Mölder, Manfred  Schaffeld, Andrea 

2 Trüpschuch, Elke  Ludwig, Jan 

 

BGE 

Mitglied   Stellvertreter 

1.Spiertz, Andre  Bartels, Gerd-Wilhelm  Sigmund, Joachim 

    Bongers, Sandra  Tepaß, Udo 

    Brockmann, Manfred 

Embrica 

Mitglied   Stellvertreter 

1.Stevens, Werner  Kukulies, Christoph 
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Gremium :  Ausschuss für Stadtentwicklung 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung (ASE) besteht aus 21 Mitgliedern. Ihm kön-
nen sowohl RM als auch SB angehören. Grundsätzlich muss die Anzahl der RM 
die der SB übersteigen; daher auch hier wie bei den folgenden Gremien neben 
der Ausweisung der Sitzanzahl auch die Angabe, wie viel SB die einzelnen Frak-
tionen max. entsenden dürfen. 

 
Verteilung der Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer : 
 
CDU  8 Sitze   davon max. 4 SB    
SPD  6 Sitze   davon max. 3 SB   
BGE  4 Sitze   davon max. 2 SB   
GRÜNE 1 Sitz   RM 
Embrica 2 Sitze   davon max. 1 SB  
 
 
Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Mitglied   Stellvertreter   

(RM)    

1. Brink ten, Johannes Arntzen, Erik  Reintjes, Matthias   

2. Brouwer, Botho  Elbers, Markus Spiegelhoff, Werner 

3. Jansen, Albert  Gertsen, Gerhard Ulrich, Herbert 

4. Langer, Hans-Guido Kulka, Irmgard 

5. Reintjes, Kurt  Lorenz, Marianne 

(SB) 

5. Faulseit, Michael  Brouwer, Sascha 

6. Sloot, Birgit   Hövelmann, Gabriele 

7. Weikamp, Michael  Frisch, Kai 

SPD 

Mitglied   Stellvertreter 

(RM) 

1.Gerritschen, Ludger Braun, Elisabeth Mölder, Manfred  

2. Baars, Dieter  Hinze, Peter  Schaffeld, Andrea 

3. Lindemann, Wilhelm Ludwig, Jan  Seyrek, Sultan 

                                              Trüpschuch, Elke 

(SB) 

4. Klein, Holger  Wehren, Fabian 

5. Schoppmann, Bernd Labod, Jörg 

6. Klösters, Daniel  Atas, Baki 

BGE 

Mitglied   Stellvertreter 

(RM) 

1.Spiertz, Andre  Bartels, Gerd-Wilhelm   Tepaß, Udo 

2.Tepaß, Udo   Bongers, Sandra 

3.Sigmund, Joachim  Brockmann, Manfred 

(SB) 
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4. Leypoldt, Maik  Bartels, Jörn  

 
 
 
 

GRÜNE 

Mitglied   stv. Mitglied 

(RM) 

1.  Kaiser, Herbert  Siebers, Sabine 

 

Embrica 

Mitglied   stv. Mitglied 

(RM) 

1. Stevens, Werner  Meschkapowitz, Thomas 

    Kukulies, Christoph 

(SB) 

2.Peschel, Harald 
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Gremium :  Jugendhilfeausschuss 
Der Jugendhilfeausschuss (JHA) besteht aus 15 stimmberechtigten Mitgliedern 
und weiteren 10 beratenden Mitgliedern. 
Die einzelnen Faktionen des Rates entsenden aber insgesamt nur 9 Mitglieder in 
dieses nach spezialgesetzlichen Vorschriften zu bildenden Gremium. Die Stell-
vertreter sind namentlich zu benennen. 

 
Verteilung der vom Rat zu besetzenden Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer : 
 
CDU  3 Sitze       
SPD  3 Sitze      
BGE  2 Sitze      
GRÜNE 0 Sitz    
3er Fraktion 1 Sitz     
 
Besetzungsvorschlag JHA : (15 stimmberechtigte Mitglieder) 
 
I. Stimmberechtigte Mitglieder 
9 durch Fraktionen entsandte RM oder SB  
 
In der JH erfahrene oder tätige Männer und Frauen und deren persönliche Stell-
vertreter: 
 
CDU 
1. Gertsen, Gerhard  Reintjes, Matthias 
2. Lorenz, Marianne  Krebber, Tim 
3. Hartjes, Monika  Brouwer, Sascha 
 
SPD 
1. Ludwig Jan   Kozik, Canan 
2. Trüpschuch, Elke  Evers, Silvia 
3. Zapp, Danielle  Baars, Laura 
 
BGE 
1. Bongers, Sandra  Bartels, Gerd-Wilhelm  
2. Weicht, Sigrid  Bartels, Jörn 
 
Embrica 
1.Krüger, David  Romberg, Egbert 
 
6 Vertreter der Jugendverbände / Jugendhilfeverbände : 
      
     Mitglied  Stellvertreter 
1. Arbeiterwohlfahrt OV Elten Wehren, Marietta Wehren, Milena 
 
2.  Kinderschutzbund OV E’rich Schmidt, Nadine Nieland, Bea 
      
3. Caritasverband Kleve e.V. Fergen, Rita   N.N. 
 
4. THW-Jugend OV Emmerich Bijker, Martijn  Wirzbicki, Domnik 
 
5. Ev. Gemeindejugend E‘rich Rählert, Ingrid  Dr. Neubauer, Martin 
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6. Jugendfeuerwehr E‘rich  Berndsen, Michael  N.N. 
        
 
Gemäß § 5 AG-KJHG in Verbindung mit § 71 Abs. 5 KJHG und § 4 Abs. 3 der 
Jugendamtssatzung der Stadt Emmerich am Rhein gehören dem JHA darüber 
hinaus folgende Mitglieder  b e r a t e n d an, die von den entsendenden Stellen 
benannt werden : 
 
Beratende Mitglieder im Jugendhilfeausschuss  
 
a) der/die Bürgermeister/in oder eine von ihm/ihr bestellte Vertretung 
b) der/die Leiter/in der Verwaltung des Jugendamtes oder dessen/deren Vertre-

tung 
c) ein/e Familien- oder Jugendrichter, bzw. Richterin, der/die von Landgerichts-

präsidenten bestellt wird. 
d) ein/e Vertreter/in  der Arbeitsverwaltung, der/die vom Direktor der Agentur für 

Arbeit in Wesel bestellt wird 
e) ein/e Vertreter/in der Schulen, der/die von der Schulaufsichtsbehörde zu be-

stellen ist. 
f) ein/e Vertreter/in der Kreispolizeibehörde, der/die vom Landrat bestellt wird 
g) Vertreter/in der Kath. und Ev. Kirchengemeinden 
h) Ein/e Vertreter/in des Stadtsportbundes 
i) Vertreter/in des Stadtverbandes für Musik 
j) Ein Ratsmitglied oder ein/e sachkundige/r Bürger/in, der Fraktionen, auf 

den/die die Voraussetzungen des § 58 Abs. 1 Satz 7 ff GO-NW (in der Fas-
sung der Bekanntmachung vom 14. Juli 1994 (GV. NRW. S. 666), zuletzt ge-
ändert am 30.06.2009 (GV. NRW. S. 380)) zutreffen. Gemeint sind damit die 
Fraktionen, die in einem Ausschuss nicht vertreten sind. Sie haben das Recht 
für diesen Ausschuss ein Ratsmitglied oder eine/n sachkundige/n Bürger/in 
zu benennen. Das benannte Ratsmitglied oder der/die benannte sachkundige 
Bürger/in wird vom Rat zum Mitglied des Ausschusses bestellt. Er/Sie wirkt in 
dem Ausschuss mit beratender Stimme mit. 

 
Vorliegende Benennungen : 
 
Zu a): 
Mitglied :  Bürgermeister Diks, Johannes 
Stellvertreter :  Erster Beigeordneter Dr. Wachs, Stefan 
 
Zu b): 
Mitglied :  Barfuß, Arnfried 
Stellvertreter :  Niemeck, Gabriele 
 
Zu c): 
Mitglied:  Radde, Anja 
Stellvertreter:  Schulze, Karheinz 
 
Zu d): 
Mitglied:  Feldhaus, Norbert 
Stellvertreter:  Müller, Alexander 
 
Zu e): 
Mitglied:  Lesemann, Gabriele 
Stellvertreter:  Nobis, Tanja 
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Zu f) 
Mitglied:   Werner, Dirk 
Stellvertreter:   Franken, Sabrina 

 
Zu g) 
ev. Kirchengemeinde 
Mitglied:   wird noch benannt 
Stellvertreter:  wird noch benannt 
 
kath. Kirchengemeinde 
Mitglied : Pfarrer Theo van Doornick 
Stellvertreter : wird noch benannt 
 
Zu h) 
Mitglied:  Rüdiger Helmich 
Stellvertreter:  Karin Thelemann 
 
zu i) 
Mitglied:  NN 
Stellvertreter:  NN 
 
zu j)   Benennung erfolgt in der konstituierenden Sitzung des Ra-      
                                   tes unter TOP 7 Vorlage 01 – 16 0010/2014 „Bestellung  
                                   von beratenden Ausschussmitgliedern und deren Stellvert 
                                    retern gem. § 58 Abs. 1 Sätze 7 – 10 GO NW 
zu k)   Wahl erfolgt in der 1. Sitzung des Integrationsrates 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



17 

 

Gremium : Kulturausschuss 
Der Kulturausschuss  (KulturA) besteht aus 17 stimmberechtigten Mitgliedern. 
Die Entsendung SB (max. 8) ist zulässig. 

 
Verteilung der vom Rat zu besetzenden Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer und Losentscheid : 

CDU  7 Sitze      max. 3 SB    
SPD  5 Sitze    max. 2 SB 
BGE  3 Sitze      max. 1 SB  
GRÜNE 1 Sitz      max. 1 SB 
Embrica 1    max. 1 SB  
 
Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1. Arntzen, Erik    Brink ten, Johannes Langer, Hans-Guido 

2. Elbers, Markus   Brouwer, Botho  Lorenz, Marianne 

3. Kulka, Irmgard   Gertsen, Gerhard Reintjes, Kurt 

4.Reintjes, Matthias   Jansen, Albert  Spiegelhoff, Werner 

        Ulrich, Herbert 

(SB) 

5.Derksen, Horst   Hövelmann, Gabriele 

6.Diks, Lea    Peters, Sigmar 

7.Krebber, Tim    Bluhm, Lothar 

SPD 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1.Mölder, Manfred   Baars, Dieter  Lindemann, Wilh. 
2.Schaffeld, Andrea   Gerritschen, Ludger Ludwig, Jan 

3.Braun, Elisabeth   Hinze, Peter  Seyrek, Sultan 

                                                               Trüpschuch,E  

 

(SB) 

4.Pawlak, Leonie   Oezden, Hafize 

5.Bongers, Margrit   Schoppmann, Bernd 

BGE 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1.Brockmann, Manfred   Bartels, Gerd-Wilhelm Spiertz, Andre 

2.Sigmund, Joachim   Bongers, Sandra Tepaß, Udo  

(SB) 

3.Weicht, Sigrid    Bartels, Jörn 

GRÜNE 

Mitglied (RM od.SB)    Stellvertreter 

1.Koenen, Thomas   Claassen-Deck, Annette 

Embrica (max. 1 SB) 

Mitglied     Stellvertreter 

1.Hoferichter, Marco   Melzer, Anke 
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Gremium : Schulausschuss 
Der Schulausschuss (SchulA) besteht aus 17 stimmberechtigten Mitgliedern. 
Auch hier ist die Entsendung von SB (max. 8) zulässig. Darüber hinaus gehören 
diesem Gremium als beratende Mitglieder Vertreter der Kirchen und Schulen an. 
Verteilung der vom Rat zu besetzenden Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer und Losentscheid : 

CDU  6 Sitze    max. 3 SB    
SPD  5 Sitze    max. 2 SB 
BGE  3 Sitze      max. 1 SB  
GRÜNE 1 Sitz      max. 1 SB 
Embrica 2 Sitze    max. 1 SB  
 
Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1. Kulka, Irmgard   Arntzen, Erik  Jansen, Albert 

2. Lorenz, Marianne   Brink ten, Johannes Langer, Hans-Guido 

3. Ulrich, Herbert   Brouwer, Botho  Reintjes, Kurt 

     Elbers, Markus  Reintjes, Matthias 

     Gertsen, Gerhard Spiegelhoff, Werner 

(SB) 

4. Heering, Karin   Hemmerle, Ursula 

5. Scheerer, Nadja   Büscher, Hans-Joachim    

6. Wolters, Cornelia   Behler, Silke 

SPD 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1.Hinze, Peter    Baars, Dieter  Ludwig, Jan  

2.Schaffeld, Andrea   Gerritschen, Ludger Mölder, Manfred 

3.Braun, Elisabeth   Lindemann, Wilh. Seyrek, Sultan 

                                                                Trüpschuch, E  

(SB) 

4. Armasow, Anni   Jansen, Jenny 

5. Zapp, Danielle   Wehren, Fabian 

BGE 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1.Bongers, Sandra   Brockmann, Manfred Spiertz, Andre 

2.Bartels, Gerd-Wilhelm  Sigmund, Joachim Tepaß, Udo 

(SB) 

3.Lux, Gisela    Killemann, Felix 

GRÜNE 

Mitglied (RM od.SB)    Stellvertreter 

1.Claassen-Deck, Annette  Kaiser, Herbert 

Embrica (max. 1 SB) 

Mitglied     Stellvertreter 

(RM) 

1. Stevens, Werner   Kukulies, Christoph 

     Meschkapowitz, Thomas 

(SB) 
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2. Schulte, Anja    Melzer, Anke 

Darüber hinaus ist gem. spezialgesetzlicher Regelung je ein von kath. und ev. Kirche 
benannter Vertreter als beratendes Mitglied zu benennen. 
Zudem wirken Vertreter der einzelnen Schulformen als beratende Ausschussmitglieder 
mit. 
 

Kirchenvertreter 
Katholisch 
Mitglied:  Pfarrer van Doornick, Theo 
Stellvertreter:  NN 
Evangelisch  
Mitglieder:   Rählert, Ingrid 
Stellvertreter:  NN 
 
Schulvertreter  
Gymnasium:  
Mitglied:  Hieret-McKay, Ingrid 
Stellvertreter:  Urbach, Wolfgang 
Gesamtschule 
Mitglied :  Feldmann, Christiane 
Stellvertreter :  NN 
Realschule:   
Mitglied:  Straetmans, Juergen 
Stellvertreter:  Hemsing-Vogl, Doris 
Hauptschulen: 
Mitglied:  Oimann, Hans-Jürgen 
Stellvertreter:  Wurth, Marion 
Grundschulen: 
Mitglied:  van Driel, Birgit 
Stellvertreter:  Neubauer, Anke 
Förderzentrum :  
Mitglied:  Henke, Regina 
Stellvertreter:  Nikolaus, Angelika 
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Gremium : Sozialausschuss 
Der Sozialausschuss (SozA) besteht aus 17 stimmberechtigten Mitgliedern. Die 
Entsendung SB (max. 8) ist zulässig. 

 
Verteilung der vom Rat zu besetzenden Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer und Losentscheid : 

CDU  6 Sitze    max. 3 SB    
SPD  5 Sitze    max. 2 SB 
BGE  3 Sitze      max. 1 SB  
GRÜNE 1 Sitz      max. 1 SB 
Embrica 2 Sitze    max. 1 SB  
 
Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1. Arntzen, Erik    Brink ten, Johannes Langer, Hans-Guido 

2. Gertsen, Gerhard   Brouwer, Botho  Reintjes, Kurt 

3. Lorenz, Marianne   Elbers, Markus  Reintjes, Matthias 

     Jansen, Albert  Spiegelhoff, Werner 

     Kulka, Irmgard  Ulrich, Herbert 

(SB) 

5. Böcker, Gerhard   Reintjes, Gregor 

6. Byloos, Christoph   Hannemann, Dieter    

7. Luitwieler, Jannette   Lang, Hermann 

SPD 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1.Hinze, Peter    Baars, Dieter  Lindemann, Wilh.     

2.Trüpschuch, Elke   Braun, Elisabeth Ludwig, Jan 

3.Seyrek, Sultan   Gerritschen, Ludger Mölder, Manfred 

                                                                Schaffeld, A. 

 (SB) 

4.Booms, Regina   Jöris, Frank 

5.Wehren, Fabian   Offergeld, Birgit 

BGE 

Mitglieder    Stellvertreter 

(RM) 

1. Bartels, Gerd-Wilhelm  Brockmann, Manfred Spiertz, Andre 

2. Bongers, Sandra   Sigmund, Joachim Tepaß, Udo 

(SB) 

3.Gerards, Sabine   Hebben, Brigitte 

GRÜNE 

Mitglied (RM od.SB)    Stellvertreter 

1.Hübers, Inge    Brockmann, Jürgen   

Embrica (max. 1 SB) 

Mitglied     Stellvertreter 

RM 

1. Stevens, Werner   Kukulies, Christoph 

     Meschkapowitz, Thomas 

SB 
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Melzer, Anke    Kukulies, Marius 

 

Gremium : Betriebsausschuss KBE 
Der  Betriebsausschuss KBE besteht aus 17 stimmberechtigten Mitgliedern. Die 
Entsendung SB (max. 8) ist zulässig. Betriebssatzung KBE ist die Entsendung 
persönlicher Stellvertreter zwingend. 
 

 
Verteilung der vom Rat zu besetzenden Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer und Losentscheid : 

CDU  7 Sitze    max. 3 SB    
SPD  5 Sitze    max. 2 SB 
BGE  3 Sitze      max. 1 SB  
GRÜNE 1 Sitz      max. 1 SB 
Embrica 2 Sitze     max. 1 SB  
 
 
Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Mitglieder    persönlicher Stellvertreter 

(RM) 

1. Brouwer, Botho   Brink ten, Johannes 

2. Langer, Hans-Guido   Kulka, Irmgard 

3. Reintjes, Kurt   Reintjes, Matthias 

4. Spiegelhoff, Werner   Elbers, Markus 

(SB) 

5. Berndsen, Peter   Büscher, Hans-Joachim 

6. Gorgs, Hans-Jürgen   Krebber, TIm    

7. Hövelmann, Gabriele   Rupperath, Heiner 

SPD 

Mitglieder    persönlicher Stellvertreter 

(RM) 

1.Trüpschuch, Elke   Hinze, Peter 

2.Baars, Dieter    Gerritschen, Ludger 

3.Lindemann, Wilh.   Schaffeld, Andrea 

(SB) 

4.Klein, Holger    Zapp, Danielle 

5.Klösters, Daniel   Tenhaef, Alfred 

BGE 

Mitglieder    persönlicher Stellvertreter 

(RM) 

1. Bartels, Gerd-Wilhelm  Brockmann, Manfred 

2. Tepaß, Udo    Bongers, Sandra 

(SB) 

3.Weicht, Alfred    Leipoldt, Maik 

GRÜNE 

Mitglied (RM od.SB)    persönlicher Stellvertreter 

1.Kaiser, Herbert   Dittus, Lars 

Embrica (max. 1 SB) 

Mitglied     persönlicher Stellvertreter 

RM 

1.Neumann, Christopher  Stevens, Werner 
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Gremium :  Vergabeausschuss 
Der Vergabeausschuss besteht aus 7 stimmberechtigten Mitgliedern. Die Ent-
sendung SB (max. 3) ist zulässig. Konsens bestand bei Gründung des VA dahin-
gehend, dass sich ein relativ kleiner Expertenkreis dauerhaft mit der Materie be-
fassen sollte. Daher sollte auch hier die persönliche Stellvertretung beschlos-
sen werden. 
 
Verteilung der vom Rat zu besetzenden Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer : 

CDU  3 Sitze   max. 1 SB    
SPD  2 Sitze   max. 1 SB 
BGE  1 Sitze   max. 1 SB  
GRÜNE 0 Sitz    
Embrica 1 Sitz   RM  
 
 
Besetzungsvorschlag : 
 

CDU 

Mitglieder   pers. .Stellvertreter   

 (RM) 

1. Brink ten, Johannes  Spiegelhoff, Werner 

2. Elbers, Markus  Reintjes, Kurt 

(SB) 

3.Büscher, Hans-Joachim Rupperath, Heiner   

 

SPD 

Mitglieder   pers. Stellvertreter 

(RM) 

1.Mölder, Manfred  Trüpschuch, Elke 

 (SB) 

2.Lindemann, Wilh.   Ludwig, Jan 

 

BGE 

Mitglieder   pers. Stellvertreter 

(RM od. SB) 

1.Spiertz, Andre  Brockmann, Manfred 

 

Embrica  

Mitglied         pers. Stellvertreter 

RM 

Meschkapowitz, Thomas Stevens, Werner 
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Gremium ; Wahlausschuss 
Der Wahlausschuss besteht aus dem Wahlleiter (BM / Erster Beig.) als Vorsit-
zendem und  8 vom Rat zu entsendenden Beisitzern. Die Entsendung von SB 
(max. 3) ist zulässig. 
Die Stellvertreter sind zudem namentlich zu bestellen. 

 
Verteilung der vom Rat zu besetzenden Ausschusssitze nach Hare-Niemeyer : 
CDU  3 Sitze   max. 1 SB    
SPD  2 Sitze   max. 1 SB 
BGE  1 Sitze   max. 1 SB  
GRÜNE 1 Sitz   RM 
Embrica 1 Sitz   RM  
 
Besetzungsvorschlag : 

CDU 

Beisitzer   persönlicher .Stellvertreter   

(RM) 

1. Reintjes, Matthias  Gertsen, Gerhard 

2. Ulrich, Herbert  Langer, Hans-Guido 

(SB)    

3.Peters, Sigmar  Berndsen, Peter    

SPD 

Beisitzer   persönlicher Stellvertreter 

(RM) 

1.Mölder, Manfred  NN 

 (SB) 

2.Trüpschuch, Elke  NN 

BGE 

Beisitzer   persönlicher Stellvertreter 

(RM od. SB) 

1.Frericks, Jürgen  Leypoldt, Maik 

GRÜNE 

Beisitzer   persönlicher Stellvertreter 

(RM) 

1.Kaiser, Herbert  Siebers, Sabine 

Embrica 

Beisitzer   persönlicher Stellvertreter 

(RM) 

1.Kukulies, Christoph  Stevens, Werner 
 

 
Stimmen dafür 34  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   
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7. Bestellung von beratenden Ausschussmitgliedern und deren Stellvertretern 

gem. § 58 Abs. 1 Sätze 7-10 GO NW 
Vorlage: 01 - 16 0010/2014 

  
Der Vorsitzende gibt die Namen der beratenden Mitglieder und deren Stellvertre-
ter bekannt und lässt darüber abstimmen.  
 
Der Bürgermeister hat gemäß § 40 Abs. 2 Satz 6 GO NW kein Stimmrecht.  
 
Der Rat bestellt gemäß § 58 Abs. 1 Satz 7 – 10 GO NW folgende Personen als 
beratende Mitglieder und deren persönliche Stellvertreter für die nachfolgenden 
Ausschüsse: 
 
    ordentliches     stellvertretendes  
Ausschuss   beratendes Mitglied  beratendes Mitglied 
 
RPA    Kaiser, Herbert  Siebers, Sabine 
Wahlprüfungsausschuss Bisseling, Birgit  Hübers, Inge 
Jugendhilfeausschuss Bisseling, Birgit  Gerlach, Ursula 
Vergabeausschuss  Dittus, Lars   Gerlach, Ursula 

 
 
Stimmen dafür 34  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
8. Verteilung der Ausschussvorsitze und Bennennung der Vorsitzenden sowie 

der stellvertretenden Vorsitzenden 
Vorlage: 01 - 16 0008/2014 

  
Der Vorsitzende verliest die Namen der Ausschussvorsitzenden und der stellver-
tretenden Ausschussvorsitzenden. 
 
Gemäß § 40 Abs. 2 GO NW hat der Bürgermeister kein Stimmrecht  
 
Beschlussvorschlag 
 
1) Der Rat beschließt folgende Verteilung der Ausschussvorsitze und stellvertre-

tenden Ausschussvorsitze  
 

 
 
 
Stimmen dafür 34  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 Ausschuss        Ausschussvorsitze/r Stellvertretende/r Ausschussvorsitzende/r 

    

1. ASE Jansen, Albert Baars, Dieter 

2. SchulA Hinze, Peter Bongers, Sandra 

3. KulturA Kulka, Irmgard Elbers, Markus 

4. KBE Tepaß, Udo Brouwer, Botho 

5. SozialA Trüpschuch, Elke Seyrek, Sultan 

6. VergabeA Meschkapowitz,Th. Brink ten, Johannes 

7. RPA Spiegelhoff, Werner Stevens, Werner 

8. WahlPrüfA Mölder, Manfred Trüpschuch, Elke 
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9. Entsendung von Mitgliedern des Rates in den Integrationsrat 

Vorlage: 01 - 16 0011/2014 
  

Nachfolgende Mitglieder werden in den Integrationsrat entsandt. 
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat der Stadt Emmerich am Rhein entsendet die nachfolgend genannten 
Mitglieder des Rates in den Integrationsrat: 
 

Ordentliches Mitglied               Stellvertreter 
 

1. Brouwer, Botho 
2. Kulka, Irmgard 
3. Mölder, Manfred    alle übrigen Mitglieder 
4. Schaffeld, Andrea    der Fraktion SPD 
5. Sigmund, Joachim 
6. Stevens, Werner    Meschkapowitz, Thomas 

 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
10. Wahl von Mitgliedern des Aufsichtsrates Technische Werke Emmerich 

(TWE) 
Vorlage: 01 - 16 0012/2014 

  
Der Vorsitzende verliest die Namen der Mitglieder und namentlichen Stellvertreter 
für den Aufsichtsrat  Technische Werke Emmerich GmbH und lässt hierüber ab-
stimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat der Stadt Emmerich am Rhein entsendet die nachfolgend genannten 
Mitglieder in den Aufsichtsrat  TWE: 
   

           Ordentliches Mitglied   Namentlicher Stellvertreter 
1. Bürgermeister Diks, Johannes Stadtkämmerer Siebers, Ulrich 
2. Brouwer, Botho   Langer, Hans-Guido 
3. Reintjes, Kurt    Hövelmann, Gabriele 
4. Spiegelhoff, Werner   Gorgs, Hans-Jürgen 
5. Lindemann, Wilhelm   Gerritschen, Ludger 
6. Labod, Jörg    Seyrek, Sultan 
7. Bongers, Sandra   Sigmund, Joachim 
8. Meschkapowitz, Thomas  Kukulies, Christoph 
9. Kaiser, Herbert   Siebers, Sabine 

 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

  
 
11. Wahl von Mitgliedern des Aufsichtsrates der Emmericher Gesellschaft für 

kommunale Dienstleistungen  EGD mbH 
Vorlage: 01 - 16 0013/2014 

  
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
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Beschlussvorschlag 
 
Der Rat der Stadt Emmerich am Rhein schlägt der Gesellschafterversammlung 
vor, die nachfolgend genannten Personen zu Mitgliedern bzw. stellvertretenden 
Mitgliedern des Aufsichtsrates EGD zu bestimmen: 
 

Ordentliches Mitglied    Namentlicher Stellvertreter 
1. Brink ten, Johannes   Reintjes, Kurt 
2. Elbers, Markus    Brouwer, Botho 
3. Gertsen, Gerhard    Reintjes, Matthias 
4. Mölder, Manfred    Weit, Marita 
5. Hinze, Peter    Lindemann, Wilhelm 
6. Seyrek, Sultan    Braun, Elisabeth 
7. Spiertz, Andre    Bartels, Gerd-Wilhelm 
8. Brockmann, Manfred   Bongers, Sandra 
9. Kukulies, Christoph   Meschkapowitz, Thomas 

 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
12. Wahl von Mitgliedern des Aufsichtsrates Stadtwerke Emmerich am Rhein 

(SWE) GmbH 
Vorlage: 01 - 16 0014/2014 

  
 
Der Vorsitzende verliest den Beschlussvorschlag und lässt hierüber abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat der Stadt Emmerich am Rhein entsendet die nachfolgenden Mitglieder in 
den Aufsichtsrat SWE: 
 

Ordentliches Mitglied   Namentlicher Stellvertreter 
 1.  Langer, Hans-Guido  Arntzen, Erik 

2.  Roebrock, Wilhelm  Elbers, Markus 
3.  Ludwig, Jan   Trüpschuch, Elke 
4.  Baars, Dieter   Schaffeld, Andrea 
5.  Sigmund, Joachim  Bartels, Gerd-Wilhelm 

 
 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

  
 
13. Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein für die Gesellschafterver-

sammlung Wirtschaftsförderung- und Stadtmarketing GmbH 
Vorlage: 01 - 16 0015/2014 

  
Der Vorsitzende verliest die Namen der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein 
für die Gesellschafterversammlung der Wirtschaftsförderungsgesellschaft und 
lässt hierüber abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat der Stadt Emmerich am Rhein entsendet die nachfolgend genannten 
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Mitglieder in die Gesellschafterversammlung der Wirtschaftsförderungs- und 
Stadtmarketing GmbH :  
 

Ordentliches Mitglied   Namentlicher Stellvertreter 
1. Erster Beig. Dr. Wachs, Stefan  Stadtkämmerer Siebers, Ulrich 
2. Frisch, Kai    Arntzen, Erik 
3. Gertsen, Gerhard    Elbers, Markus 
4. Hinze, Peter    Trüpschuch, Elke 
5. Seyrek, Sultan    Schaffeld, Andrea 
6. Bartels, Gerd-Wilhelm   Spiertz, Andre 
7. Schulte, Ursula    Stevens, Werner 

 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
14. Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein für die Verbandsversamm-

lung des Sparkassenzweckverbandes 
Vorlage: 01 - 16 0016/2014 

  
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat der Stadt Emmerich am Rhein entsendet folgende Mitglieder sowie Stell-
vertreter in die Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes  
 

Ordentliches Mitglied   Namentlicher Stellvertreter 
1. Bürgermeister Diks, Johannes  Erster Beig. Dr. Wachs, Stefan 
2. Arntzen, Erik    Reintjes, Kurt 
3. Gertsen, Gerhard    Reintjes, Matthias 
4. Jansen, Albert    Spiegelhoff, Werner 
5. Kulka, Irmgard    Brouwer, Botho 
6. Lorenz, Marianne    Langer, Hans-Guido 
7. Ulrich, Herbert    Brink ten, Johannes 
8. Trüpschuch, Elke    Schaffeld, Andrea 
9. Braun, Elisabeth    Lindemann, Wilhelm 
10. Hinze, Peter    Ludwig, Jan 
11. Gerritschen, Ludger   Lindemann, Wilhelm 
12. Seyrek, Sultan    Ludwig, Jan 
13. Sigmund, Joachim   Tepaß, Udo 
14. Brockmann, Manfred   Tepaß, Udo 
15. Bongers, Sandra    Tepaß, Udo 
16. Siebers, Sabine    Kaiser, Herbert 
17. Kukulies, Christoph   Stevens, Werner 
18. Meschkapowitz, Thomas   Stevens, Werner 

 
 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
15. Bildung und Besetzung 

- AK SPNV/ÖPNV 
- AK Demographie 
- Schulplanungskommission 
Vorlage: 01 - 16 0017/2014 
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Über den nachfolgenden Beschlussvorschlag lässt der Vorsitzende abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat entsendet nachfolgend genannte Personen in den  
 

 Arbeitskreis SPNV /ÖPNV 
            Ordentliches Mitglied   Stellvertreter 

1. Brink ten, Johannes   Reintjes, Kurt 
2. Jansen, Albert    Brouwer, Botho 
3. Manthey, Klaus    Langer, Hans-Guido 
4. Lindemann, Wilhelm   Hinze, Peter 
5. Gerritschen, Ludger   Mölder, Manfred 
6. Leypoldt, Maik    Bartels, Jörn 
7. Romberg, Egbert    Peschel, Harald 

 

 AK Demographie 
                 Ordentliches Mitglied   Stellvertreter 

1. Arntzen, Erik    Gertsen, Gerhard 
2. Hövelmann, Gabriele   Diks, Lea 
3. Langer, Hans-Guido   Lorenz, Marianne 
4. Pawlak, Leonie    Wernicke, Hans-Jörgen 
5. Zapp, Danielle    Smink, Petra 
6. Bartels, Gerd-Wilhelm   alle RM der Fraktion BGE 
7. Schwarz, Irene    Stevens, Werner 

 

 Schulplanungskommission  
                 Ordentliches Mitglied   Stellvertreter 

1. Hemmerle, Ursula   Heering, Karin 
2. Scheerer, Nadja    Lorenz, Marianne 
3. Ulrich, Herbert    Kulka, Irmgard 
4. Hinze, Peter    Armasow, Anni 
5. Schaffeld, Andrea    Braun, Elisabeth 
6. Bongers, Sandra    Lux, Gisela 
7. Claassen-Deck, Annette   Kaiser, Herbert 
8. Schulte, Anja    Melzer, Anke 

 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

  
 
16. Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein für den Vorstand der 

Gasthausstiftung 
Vorlage: 01 - 16 0018/2014 

  
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat beschließt die Wahl von zwei Mitgliedern des Rates sowie zwei stellver-
tretenden Ratsmitgliedern für den Vorstand der Gasthausstiftung: 
 
       Mitglied     Stellvertreter 

1. Lorenz, Marianne    Gertsen, Gerhard 
2. Trüschuch, Elke    Schaffeld, Andrea 
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Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   
 
17. Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein in den Stiftungsvorstand 

der Rudolf-W-Stahr-Sozial- und Kulturstiftung Emmerich 
Vorlage: 01 - 16 0019/2014 

  
Über den vorliegenden Beschlussvorschlag lässt der Vorsitzende abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat wählt gem. § 5 Abs. 1 der Stiftungssatzung 
 
1. Herrn Theodor van Doornick, Pfarrer der kath. Kirchengemeinde St. Vitus 

Emmerich,  
2. Frau Anke Mühlenberg-Knebel, Pfarrerin im 1. Bezirk der evangelischen Kir-

chengemeinde und als Vertreter Herrn Dr. Martin Neubauer, Pfarrer im 2. Be-
zirk, 

3. Herrn Horst Balkmann, Sparkassenvorstandsvorsitzender, und als Vertreter 
Herrn Gregor Reinen, Sparkassendirektor, 

 
in den Vorstand der Rudolf W. Stahr - Sozial- und Kulturstiftung Emmerich. 
 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
18. Wahl von Vertretern der Mitgliederversammlung des Städte- und Gemein-

debundes NRW 
Vorlage: 01 - 16 0020/2014 

  
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Die Stadt Emmerich am Rhein bestellt die nachfolgenden Mitglieder in die Mit-
gliederversammlung des Städte- und Gemeindebundes NW : 
 

 Mitglied    Stellvertreter 
1. Bürgermeister Diks, Johannes Erster Beigeordneter Dr. Wachs, Ste-

fan 
2. Gertsen, Gerhard   Brink ten, Johannes 
3. Kulka, Irmgard   Ulrich, Herbert 
4. Hinze, Peter   Schaffeld, Andrea 
5. Sigmund, Joachim                       alle Mitglieder Fraktion BGE 

 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   
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19. Benennung von Vertretern für die Gesellschafterversammlung sowie den 

Aufsichtsrat der Wirtschaftsförderung Kreis Kleve GmbH 
Vorlage: 01 - 16 0022/2014 

  
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat beschließt Herrn Bürgermeister Johannes Diks als Vertreter der Stadt 
Emmerich am Rhein in die Gesellschafterversammlung der Wirtschaftsförderung 
Kreis Kleve GmbH sowie als ordentliches Mitglied des Aufsichtsrates der Wirt-
schaftsförderung Kreis Kleve GmbH zu entsenden. 
Als Stellvertreter wird in beiden Fällen Herr Stadtkämmerer Ulrich Siebers ent-
sandt. 
 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
20. Benennung eines Vertreters für die Gesellschafterversammlung der Lokal-

radio Kreis Kleve Betriebsgesellschaft mbH & Co. KG sowie der Lokalradio 
Kreis Kleve Betriebs-Verwaltungs-Gesellschaft mbH 
Vorlage: 02 - 16 0026/2014 

  
Über den vorliegenden Beschlussvorschlag lässt der Vorsitzende abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat beschließt, Herrn Bürgermeister Johannes Diks als Vertreter der Stadt 
Emmerich am Rhein in die Gesellschafterversammlung der Lokalradio Kreis Kle-
ve Betriebsgesellschaft mbH & Co. KG sowie der Lokalradio Kreis Kleve Be-
triebs-Verwaltungs-Gesellschaft mbH zu entsenden. Zum Stellvertreter wird Herr 
Stadtkämmerer Ulrich Siebers benannt.  
 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
21. Bestellung der Mitglieder/stellv. Mitglieder für die Mitgliederversammlung 

und den Beirat der Musikschulen 
Vorlage: 01 - 16 0023/2014 

  
Der Vorsitzende lässt über den vorliegenden Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
1. Der Rat bestimmt Herrn Bürgermeister Johannes Diks zum Mitglied der 

Mitgliederversammlung und den Herrn Ersten Beigeordneten Dr. Stefan 
Wachs zum stv. Mitglied der Mitgliederversammlung 

2. Der Rat bestimmt Herrn Michael Rozendaal zum Mitglied des Beirates der 
Musikschulen des Kreises Kleve e.V. und Frau Magdalena Janßen-
Koeller zum stv. Mitglied des Beirates 

 
 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   
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22. 

 
 
Wahl der Vertreter der Stadt Emmerich am Rhein für:  
a) den Umlegungsausschuss  
b) den Regio Rat der AG Regio-Rhein-Waal 
Vorlage: 01 - 16 0025/2014 

  
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat beschließt die Entsendung von nachfolgend genannten Ratsmitgliedern 
zu Mitgliedern bzw. stellvertretenden Mitgliedern des Umlegungsausschusses 
 
    Mitglied   namentlicher Stellvertreter 

1. Brink, ten, Johannes  Brouwer, Botho 
2. Hinze, Peter   Mölder, Manfred 

 
 
Der Rat beschließt die Entsendung von nachfolgend genannten Ratsmitgliedern 
zu Mitgliedern bzw. stellvertretenden Mitgliedern in den Regio-Rat der AG Re-
gio-Rhein-Waal 

 
    Mitglied   namentlicher Stellvertreter 

1. Reintjes, Matthias  Spiegelhoff, Werner   
2. Hinze, Peter   Schaffeld, Andrea  

 
 
Stimmen dafür 35  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

  
 
23. Mitteilungen und Anfragen 
   
 
23.2. Treffen gemeinsame Mitgleider des Rates und der niederländischen Nach-

barkommune Oude isselstreek;  
hier: Mitteilung vom Vorsitzenden 

  
 
Der Vorsitzende bittet die Mitglieder, die an dem Treffen der Mitglieder des Rates 
der Stadt Emmerich am Rhein und den Mitgliedern des Rates der niederländi-
schen Nachbarkommune Oude Isselstreek in der Culturfabriek DRU teilnehmen, 
sich in die entsprechende Liste einzutragen.  
 
 

 
23.3. Cross-Bikerstrecke in Elten;  

hier: Mitteilung vom Vorsitzenden 
  

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass ein Gespräch mit den Mountainbiker geführt wor-
den ist mit dem Ziel, dass die unrechtmäßig gebauten Hürden im Wald zurückge-
baut wurden und im Einvernehmen mit dem TV Elten eine Abteilung für die 
Mountainbiker gegründet wird und mit allen Beteiligten ein Gebiet gesucht wird, 
wo eine derartige Strecke eingerichtet und entsprechend beschildert werden 
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kann.  
 
 
 
  

 
24. Einwohnerfragestunde 
  

 
Anfragen seitens der Einwohner liegen nicht vor.  
 
 
 
  

 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentlichen Sitzung des Rates um 18:30 Uhr und lädt alle Betei-
ligten zu einem kleinen Umtrunk ein.  
 
 
 
 
46446 Emmerich am Rhein, den 23. Juni 2014 
 
 
 
Johannes Diks  
Vorsitzender 
 
  
Schriftführer/in 
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